

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Balear.  
 MAHON. Orfila.  
 IVIZA. Cabot.

Se sale todos los días excepto los sábados.

# EL BALEAR.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.  
 En Mallorca . . . . . 8 rs.  
 En Menorca é Ibiza franco de porte . . . . . 10 rs.  
 En los demás puntos del Reino id. id. . . . . 12 r.  
 Cada número suelto . . . . . 1 r.

PALMA.—LUNES 20 DE FEBRERO DE 1854.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Tribuno.)

Algunos creían leer en el discurso de apertura del Parlamento inglés, terminantes palabras en que se declarase de una manera posible un pronto rompimiento entre las potencias aliadas y la Rusia. Por nuestra parte no esperábamos más de lo que ha sucedido, atendida la reserva que ha guardado hasta aquí el gabinete de Londres y la estudiada vaguedad con que suele redactarse esta clase de documentos.

Así y todo, el discurso tiene una grave importancia y debe considerarse como el punto de partida de una serie de debates que esclarecerán los hechos y pondrán de relieve las intenciones, tanto del ministerio Aberdeen como del pueblo inglés, que hará oír su robusta voz por medio de sus representantes. Por de pronto la reina Victoria dice que la prolongación de la guerra puede afectar profundamente los intereses de Inglaterra y de Europa, lo cual equivale á una aserción explícita; y temiendo esta contingencia, pide un aumento de fuerzas de mar y tierra para apoyar sus representaciones. Quitese á este párrafo que acabamos de extraer el velo cancelleresco, y resultará una manifestación formal de la inminencia de un choque general, provocado por el coloso del Norte y aceptado por las naciones occidentales.

Y no podía ser otra cosa, porque ya hemos indicado repetidas veces la grave trascendencia que para el porvenir de la Europa central tendría el triunfo, siquiera fuese momentáneo, del emperador Nicolás sobre la debilitada Turquía, á menos que la civilización quisiera abdicar su cetro á los pies del autócrata y que la libertad hoyese vergonzosamente á la vista del absolutismo. Esta cuestión, que se presentó en un principio, con la hipócrita modestia de la influencia religiosa, lleva en su seno los variados intereses que se discuten ahora en la esfera de la filosofía y en el campo de la política. Se trata de saber si la Europa ha de seguir caminando en línea recta, con paso más ó menos tardo, hacia sus destinos, ó si ha de pararse primero para retroceder después, á tiempos que parecían ya sumidos en el insondable abismo de lo pasado: se trata de saber si la autocracia de la libertad, que ha iluminado al mundo con su luz y le ha vivificado con su fuego, se ha de apagar en las orillas del Danubio y del mar Negro al soplo de medio millón de cosacos: se trata de saber en fin, si la razón y el derecho han echado bastantes raíces en la sociedad para oponerse á vencer la fuerza bruta.

En esta lucha, cuyas proporciones y tendencias se irán desenvolviendo á medida que ocurran los sucesos, será difícil escusarse de entrar, porque alcanzando sus resultados á todos los pueblos, todos deben presentar la actitud que les corresponde. Cuando el Occidente trató de contener la preponderancia mahometana, la Europa cristiana sin distinción de países, se lanzó á las cruzadas. ¿Y no es esta otra cruzada semejante, á pesar de no resaltar aquí tanto como en las de la edad media el principio religioso? Si abrimos la historia, encontramos en muchas de sus páginas numerosos ejemplos de estas guerras, que son verdaderas invasiones de barbarie, que salvando de madre y salvando los naturales límites, tienden á sumergir las ideas en un océano de sangre. Atila, Gangis-Khan, Mahometa, han sido los héroes de esas epo-

peyas calamitosas, que lloraron las generaciones contemporáneas, por mas que el trascurso de los siglos las haya traído hasta nosotros con cierto tinte poético que les quita su salvaje rudeza. El instinto, tanto como el raciocinio, unió entonces á los pueblos amenazados, que dando tregua á las enemistades de raza y á sus profundas divergencias, se armaron para conjurar el comun estrago. Los campos de Chalons fueron buenos testigos de esta coalición natural, espontánea, necesaria de la civilización antigua, rejuvenecida en su decrepitud con las infiltraciones de los hombres del Norte, contra las errantes y nómaditas hordas del *Azote de Dios*. Un general romano, un rey franco y un rey godo juntaron las huestes y vencieron á aquel enemigo formidable. La Europa quedó libre.

Claro es que hoy no se presentaría un rompimiento con caracteres tan duramente marcados como en las épocas á que nos hemos referido, porque no en valde camina la humanidad por la senda del progreso; pero no por eso sería menos grave la contienda ni menos trascendental sus resultados. En los tiempos de Atila combatía la propiedad y en los de Mahometa las creencias religiosas: en los nuestros combatirá el principio de libertad contra el despotismo.

A tal altura contemplamos nosotros, no solo posible, sino probable, la guerra que ha empezado por la Turquía y la Rusia y concluirá por alcanzar á otras potencias estrechamente ligadas al movimiento general del mundo, de que será una de las grandes sacudidas el conflicto que se prepara, como lo indica esa misma perplejidad de los gobiernos en bajar al palenque á que con mas audacia que prudencia se les provoca.

Si la galera que suele traer á la *Esperanza* las noticias de Oriente, hubiera llegado ya á la coronada villa con las últimas impresiones que ha recibido el czar al saber la entrada de las escuadras combinadas en el mar Negro, nos atreveríamos á pedirle una amistosa explicación acerca de la longanimidad inesperada del autócrata, que no considera aquella intimación como un *casus belli*, sin duda porque las gorras y los sombreros de los marinos ingleses y franceses le intimidan algo más que los turbantes blancos y verdes de los egipcios y turcos.

Si después de todo salimos con que la única figura retórica que usa Nicolás con las potencias occidentales es la llamada *metonimia*, Dios nos la depara buena. ¡Y nosotros, cándidos, que creíamos, por las seguridades de nuestro colega, que las 118 clases de cosacos habían de venir á vivaquear á Londres y á París, y aun no perdíamos la esperanza de ver sus fogatas en la montaña del Príncipe Pio, ¿cómo hemos de resistir á este cruel desengaño? Turcos primero por ciertas simpatías á la justicia, á la debilidad y á la desgracia; rusos después dando oídos á las amonestaciones del periódico vespertino, que nos conminaba hasta con la condenación eterna si persistíamos en nuestro error, ¿cuál va á ser ahora nuestra situación, si el coloso del Norte se vuelve tamaño ante las bocas de los cañones obuseros de las dos escuadras?

Ságuenos la *Esperanza* de esta incertidumbre pronto, pronto, sin pérdida de momento: asegúrenos que esa aquiescencia del czar es táctica hábil; diganos que

ha de redimirnos por fin; consuélenos con la perspectiva de sus ejércitos invadiendo la Europa central é imponiendo leyes á la soberbia Albion, que es la cuna de la libertad práctica, á la pedantesca Francia, que es el imperio de las ideas y á la romántica Alemania que ha esparcido por el mundo la plaga de la filosofía; ratifiquemos la certidumbre de su triunfo sobre la Puerta, sobre Omer, sobre Abas-Bajá, sobre lord Palmerston y sobre los almirantes Dundas y Hamelin, porque solo pedimos con mucha necesidad, porque, como vulgarmente se dice, no nos llega la camisa al cuerpo desde que supimos que no se ha exaltado la bilis del autócrata, que sus ojos no han brotado fuego, que sus manos no han lanzado rayos y que sus labios no han pronunciado ni el *quos ego*, como los de su supuesto amigo Neptuno, cuando empezó á sospechar las consecuencias de la indirectilla de la Francia y la Inglaterra.

## NOTICIAS EXTRANJERAS.

### ORIENTE.

El *Journal des Debats* publica el curioso artículo siguiente, que aclara en gran manera las ideas del público sobre la situación actual de las cosas en el Danubio. Dice así:

«Vamos á resumir las operaciones de los ejércitos beligerantes á orillas del Danubio y á señalar la respectiva situación de ambas partes á la fecha de 20 de enero.

Los primeros combates se han empeñado á principios del mes de octubre, y se han sucedido con un vivísimo encarnizamiento, sin que el invierno haya sido obstáculo para interrumpirlos. Notemos sin embargo, que estas acciones han tenido por único teatro las dos orillas del Danubio, pero que la mala estación se opone á toda gran operación estratégica que exija largas marchas por comarcas intransitables en los tiempos de lluvias y de nieves.

Los turcos han sido los primeros á atacar, atravesando el Danubio por dos puntos simultáneamente el 28 de octubre en Kalafat, frente á Widdin y el 2 de noviembre en Oltenitza, frente de Turtukai. Operaciones del mismo género se intentaron al propio tiempo sobre otros muchos puntos, particularmente hacia Kalarasch Licoreschi, un poco al Norte de Silistria. Una división turca debía dirigirse desde Kalarasch, por los lagos, sobre el camino de Bucharest á Oltenitza, para amenazar la izquierda de los rusos.

Desembarcados el 2 de noviembre, los turcos se atrincheraron apresuradamente en el edificio de la Cuarentena, después de haber echado de él á los rusos. El 3 y el 4 los turcos, en número de 6 á 8,000 hombres, fueron atacados con gran encarnizamiento por 12,000 rusos que el general en jefe Gorstchakoff traía á marchas forzadas de Bucharest. No habiendo podido estos recobrar la posición, tuvieron que retirarse con una pérdida de 4,200 hombres. Los boletines rusos, presentaron sin embargo esta acción como una victoria obtenida contra los turcos. Pero estos quedaron dueños de sus atrincheramientos por espacio de doce días, y no los abandonaron hasta el 14 de octubre, sin ser inquietados en su retirada.

Cuando se vió que Omer bajá tomaba posición sobre la ribera valaca del Danubio, en Oltenitza, bajo el meridiano de Bucharest, y á dos jornadas solamente de esta capital, al mismo tiempo que en Kalafat en la Valaquia occidental, al instante se le atribuyó un vasto plan estratégico, según el cual, los turcos debían forzar á los rusos á evacuar á Bucharest, marchando sobre esta ciudad por dos caminos

á la vez. La ocupación de Oltenitza amenazaba, en efecto, directamente la posición de Bucharest; pero atacar á Bucharest era atacar al ejército ruso en el centro de todas sus fuerzas, y si la operación no tenía buen éxito, podía precipitar en un gran desastre al ejército otomano, que tenía á la espalda un gran río con un solo puente de barcas para efectuar su retirada.

El proyecto del general turco no era tan aventurado. El no quería más que ocupar á Oltenitza para mantener á los rusos en Bucharest en jaque, y obligarles á dejar allí constantemente una buena parte de sus fuerzas. La operación no ha salido bien porque el bajá, que debía operar sobre la izquierda de los rusos, por Kalarasch y los lagos, no consiguió atravesar el Danubio.

Por otra parte, la crecida del río hizo temer en seguida que la división turca establecida en la Cuarentena fuese abrumada por fuerzas superiores antes de que se la diese socorro, pues los atrincheramientos eran muy imperfectos. En fin, los rusos continuaban siendo dueños de Oltenitza, de donde no se podía desalojarlos sin empeñar una acción general con condiciones desventajosas. Esta parece ser la causa que determinó la retirada de los turcos á su fortaleza de Turtukai.

Por lo demás, los combates dados por ellos ante Oltenitza les han hecho el mayor honor. Los oficiales europeos de diversas naciones que se hallaron en ellos, han admirado el valor de las tropas turcas, su entusiasmo y su rapidez en el ataque, así como su instrucción en la táctica moderna. Su artillería especialmente, estaba muy bien servida y era perfectamente dirigida. Esta primera demostración de vigor en un ejército recién formado, ha parecido de buen augurio para el porvenir.

Pero si el general en jefe turco no conseguía establecerse en Oltenitza y tenía que retirar sus tropas de este punto, ya se viese obligado á ello, ya no se hubiese propuesto hacer mas que una demostración para inquietar y engañar á los rusos, mientras lograba completamente su objeto en Kalafat, y también que los rusos se ven precisados en estos momentos á reunir fuerzas considerables para desalojar á los turcos de esta posición.

Kalafat, capital de partido, es una pequeña ciudad de tres ó cuatro mil habitantes, situada casi en frente de Widdin, importante plaza de la alta Bulgaria. Está rodeada de una antigua muralla que los turcos han restaurado, y á la que han añadido bastiones y otras obras de fortificación. Delante de la ciudad se levantan muchas torres recientemente fortificadas, y que se flanquean mutuamente.

Todas estas obras, construidas según los buenos principios, son muy sólidas, y las mas importantes tienen el aspecto de un fuerte con escarpas y contra-escarpas de mampostería. Los turcos han trabajado en ellas durante dos meses con la mayor actividad. La plaza se halla pues provista de defensas formidables, que exigen un sitio en regla, y el empleo de cañones de grueso calibre para tomarla.

Los turcos son dueños del país en las cercanías de Kalafat; de sesenta á ochenta aldeas valacas se les han sometido, y aun les son adictas, á causa de la aversión que los habitantes de ellas tienen á los cosacos, cuyas rapiñas los han exasperado. Bandas de insurrectos valacos recorren el país, interceptando los combates rusos y atacando á los destacamentos pequeños. Esta es una circunstancia grave, en que no se ha fijado bastante la atención.

La insurrección de los valacos ha sido causa de la destrucción de la aldea de Saltcha, cerca de Citate, á cuatro leguas al Oeste de Kalafat. Esta aldea ha sido quemada por los rusos en los últimos días de diciembre, y sus

habitantes se han refugiado à Widdin, donde el gobernador les ha dado todos los auxilios necesarios.

Los hombres de estas aldeas, aptos para la guerra, y otros muchos centenares de los de la provincia, han tomado las armas y combaten con los turcos para vengar à sus desgraciados compatriotas de Saltcha. Los turcos han visto tambien pasarse à sus filas à todos los soldados del batallon provincial, acantonado por lo regular sobre la doble frontera de la Servia y de la Bulgaria. Este batallon figuraba en las jornadas del 6 al 10 de enero ante Kalafat, de que vamos à hablar.

Segun las noticias de Bucharest del 25 de diciembre último, el principe Gort-chakoff acaba de recibir del emperador Nicolás la orden de hacer retroceder à los turcos à la margen derecha del Danubio. El ejército del general Osten-Saken, tanto tiempo antes anunciado, habia pasado al fin el Pruth, y avanzaba penosamente por entre los profundos lodazales de la Moldavia, dejando muchos enfermos en el camino. Su primera division, fuerte de 15,000 hombres, entraba el 30 de diciembre en la Valaquia, por Tokschani, y el 4 de enero se hallaba aun à tres etapas de Bucharest.

Esperando la llegada de este refuerzo, los rusos, bajo las órdenes del general Aurep, se mantenian en observacion en Craiowa y sobre el camino que desde esta ciudad conduce à Kalafat. Omer-Bajá, que está perfectamente informado por los válaeos del partido turco, muy numerosos en la provincia, de los movimientos del ejército ruso, comprendió que iba à caer muy pronto sobre Kalafat una terrible tormenta, y resolvió atacar los destacamentos del general Aurep, antes que le atacasen à él, adelantándose así à sus enemigos con un acto de vigor.

En la jornada del 6 de enero, dos regimientos rusos ocupaban la posicion de Citate, cerca del Danubio, cuatro leguas mas arriba de Kalafat, posicion que se preparaban à fortificar.

En ella son atacados por las columnas turcas, una de las cuales llegaba por el camino que costea el rio, y la otra en barras que habian subido hasta Citate.

Atacados los rusos por fuerzas superiores, resisten intrépidamente. Se les carga entonces à la bayoneta, y se hace una cruel carnicería, en que los dos regimientos pierden mucha gente y las tres cuartas partes de sus oficiales. Pero una brigada rusa, acantonada cerca del lugar del combate, acude presurosamente à él, ataca à los turcos por el flanco, y los obliga à retirarse; dejando en su poder tres cañones.

De esta suerte queda Citate abandonado por ambas partes. Los turcos se retiran, no à Kalafat, sino detras de Citate, sobre la orilla del Danubio, y los rusos à Rodavan, sobre el camino de Craiowa.

Al día siguiente 7, los rusos mas numerosos que la víspera, se adelantan contra los turcos; pero estos últimos, superiores en artillería y en caballería, hacen sufrir à aquellos grandes pérdidas. El 8, el 9 y el 10 se empeñan nuevos, muy encarnizados y muy mortíferos combates.

El general Aurep habia tenido tiempo de reunir todas sus fuerzas, en número de 15,000 hombres; los turcos, por su parte, no tenían mayor número de soldados. Se combatía pues con fuerzas iguales; pero los turcos llevaban tres días de batirse sin descansar, mientras que la mitad de la division rusa se componia de de tropas de refresco.

El interes y el empeño de los rusos era rechazar à los turcos sobre Kalafat, y el de estos mantenerse en sus posiciones exteriores. Parece que los turcos tuvieron que retirarse por un momento del lugar del combate y guarecerse bajo los fuegos de la plaza; pero entonces los cañones de dos baterías avanzadas, ocultas bajo terrenos de césped, rompen un fuego vivísimo, que desbarata por el centro las columnas rusas, y los turcos hacen un movimiento ofensivo, que fuerza à los rusos à retirarse definitivamente à Radowan, de donde habian salido.

Es evidente que en estos combates la ventaja ha sido de los turcos, puesto que los rusos, à pesar de haber reunido todas sus tropas en la pequeña Valaquia, se han visto

obligados à retirarse. Deseamos mantenernos siempre en los límites de la razon y de la imparcialidad. Por lo mismo, no podemos dejar de decir que un diario de Berlin atribuye à los turcos triunfos mas brillantes.

Segun este diario, Omer-bajá habria alcanzado completamente su objeto, que era batir completamente la division del general Aurep. Además, todos los cañones de la posicion ocupada por los rusos, habian sido clavados, y el día 9 de enero habrian consumido estos todos sus municiones y se habrian hallado muy debilitados por las pérdidas sufridas. En fin, el 10 estaban à punto de abandonar à Radowan, lo que habrian verificado, si los turcos no hubiesen renunciado à seguir sus operaciones. Esperamos los partes oficiales dirigidos à ambos gobiernos, para discernir, comparándolos, lo que haya de cierto en los hechos enunciados por una y otra parte.

## NOTICIAS NACIONALES.

### REVISTA DE OBRAS PÚBLICAS.

De ningun modo podemos comenzar mas acertadamente las Revistas que de tiempo en tiempo nos proponemos publicar en la *España* acerca de las obras públicas, que dirijiendo una rápida ojeada sobre el estado en que las dejó el año de 1853, y los medios con que en 1854 cuentan para su desarrollo.

En general, podemos decir, que, si no se adelanta tanto como seria de desear, atendida la marcha de otros pueblos, y de esto veremos luego ejemplos, en cierta clase de obras especialmente, se trabaja en el día mucho mas que en todas las épocas anteriores de nuestra historia.

En cuanto à los medios con que el ramo de obras públicas cuenta para el año actual, si no tan estensos como reclama un objeto tan importante, son, sin embargo, mayores que los que en años anteriores se han consagrado; y si se observa esta progresion en los sucesivos, es de creer que se camine en adelante con mas rapidez que hasta aquí. Hace pocos años, apenas consagraba España una docena de millones à las obras públicas, y hoy ya figura el presupuesto de este ramo por mas de 50 millones de reales. Algo es esto, aunque muy poco todavia si se compara con los 700 millones que ha venido y viene consagrando Francia al mismo objeto desde 1830; y con lo que otras naciones infinitamente mas adelantadas que el imperio vecino en esta materia, invierten en las vias de comunicacion y otros objetos análogos.

### Caminos ordinarios.

Los caminos ordinarios no desaparecerán jamás, cualesquiera que sean los adelantos que se hagan en los de hierro y en otras vias de comunicacion. Su establecimiento se adapta à todas las localidades, y cabe en todos los presupuestos; ellos son y serán las vias especiales de los peatones, y no exigiendo material de explotacion comun, sino individual, respecto del que las usa, serán siempre de mas fácil, general y económica aplicacion.

Entre ellos, los *vecinales* son el primer eslabon de la cadena que forman en un pais las comunicaciones interiores. Ellos establecen las relaciones entre pueblo y pueblo, é inician por consiguiente el movimiento mercantil. En España puede decirse que no existen los caminos vecinales. Los pueblos apenas pueden, agobiados con otras cargas, atender à su establecimiento. Y los gobernadores, engolfados en otras cuestiones que se llaman mas importantes, tampoco se acuerdan, por regla general, de estas pequeñas.

Necesario era ya que se pensase seriamente en un plan bien combinado de caminos vecinales para todo el reino, para que, una vez formado, se fueran invirtiendo ordenadamente las cantidades y prestaciones que à este objeto se destinasen. Ya en 1848 se hizo una tentativa; pero el pensamiento y la organizacion cayeron en manos poco conocedoras del asunto é inespertas, y lejos de acelerar el desarrollo de estas vias lo contuvieron con sus medidas.

Los caminos provinciales manifiestan, mejor que ninguna otra muestra, el estado de adelantamiento ó el deseo por lo menos que de progreso tiene respectivamente, cada una de las provincias del reino. Al paso que en unas apenas se destina en su presupuesto suma alguna al establecimiento de estas carreteras, en otras se hacen sacrificios, bien entendidos sin duda, para dar vida à la agricultura, à la industria y al comercio que reclaman medios de transporte. Y de paso debemos consignar aquí la extrañeza que nos causa ver que algunas provincias, cuando se trata de que el gobierno construya por cuenta del Estado alguna via, se esfuerzan en probar la necesidad de que pase por su territorio pues así lo exigen, segun ellas, mil necesidades apremiantes. Si se rebucan luego en algunas de estas provincias los acuerdos y presupuestos provinciales en su parte correspondiente à obras públicas, se encuentra todo lo contrario. Ni se reconoce esta necesidad, ni se trata de satisfacerla, ni se consigna cantidad alguna para este objeto.

El día 7 del pasado se abrió al público el trozo de la carretera provincial de *Valencia à Liria*, comprendido entre Marchalenes y Burjasot: tiene algunas obras notables, como el puente sobre la acequia de Moncada, rebajado y de un solo arco de bastante luz. El ancho de la carretera es de treinta y dos pies. El trozo à que ahora se va à dar impulso es el de *Valencia à Marchalenes*.

El estado en que se encuentran nuestras carreteras nacionales, incluidas las mas principales y concurridas, es el mas lamentable. Y este es un mal imposible de curar con paliativos, esto es, con pequeñas sumas. En buen estado de conservacion cuesta en Francia cada legua española de carretera de 12 à 16,000 rs. Nosotros contamos unas 1,500 leguas, de modo que calculando solo à 10,000 rs. por legua se necesitarán anualmente en España unos 23,000,000 para este objeto.

Pero no es todavía exacta esta suma, porque antes era necesario reparar todos los caminos y ponerlos en lo que verdaderamente se llama estado de conservacion, en el que na están nuestras carreteras.

El gobierno ha destinado pocos dias hace algunas sumas para los principales caminos, con las cuales se harán mas fáciles las comunicaciones aunque no se podrá remediar por completo el mal.

## GACETILLA.

Escriben de Francfort sur-le-Mein el 24 de enero:

«El sábado último à las once de la noche hemos presenciado en el Mein un espectáculo nuevo y desconocido hasta ahora. Muchos miles de jóvenes patinadores, que cada uno llevaba una baudera, ejecutaron marchas y evoluciones muy variadas, y cantando himnos nacionales acompañando con una numerosa orquesta militar. Estos juegos que ofrecian à la vez un aspecto fantástico é imponente atrajeron un gentío inmenso de la ciudad y sus alrededores, que presenciaba este extraño espectáculo desde las orillas del rio.

En la mañana del domingo à las doce habia cerca de mil patinadores en el Mein, y muchos centenares de elegantes trineos en los cuales iban las señoras principales del pais adornadas y vestidas ricamente. Entre los patinadores habia muchos vestidos con trajes de fantasía, y multitud de cuadrillas de caballeros armados de punta en blanco, é infinidad de arlequines se lanzaban en distintas direcciones con la velocidad del relámpago. Se habian improvisado sobre el rio cafés, fondas, tiendas de comestibles y de otros objetos: en fin, parecia una gran feria.

NUOVO MEDIO DE LOCOMOCION. Leemos en un periódico de Paris:

«Los que se paseaban el día 17 entre tres y cuatro de la tarde por la gran avenida de los Campos-Eliseos, presenciaron con asombro un experimento bien sorprendente.

Un caballero perfectamente vestido, y que segun parece venia del barrio de Beaujon, bajó en medio del camino con una celeridad increíble, ayudado de un aparato, cuya descripcion vamos à intentar.

En un gran cajon de punto de malla y de seda veianse unas quinientas ó seiscientas vejigas perfectamente preparadas y llenas hasta las cuatro quintas partes de hidrógeno puro.

El conjunto formaba un verdadero globo aerostático, cuya fuerza ascensional no era suficiente para elevar al hombre que lo guiaba, pero sí bastante à neutralizar lo menos las tres cuartas partes de su peso.

Con este aparato, pues, suspendido de su cintura por una cuerda, bajó nuestro hombre al paseo, y dió la vuelta al palacio de la Industria dando saltos y haciendo piruetas seguidas de una muchedumbre inmensa.

Con efecto, facilmente se concibe, que si pudiésemos sustraernos à la ley eterna de la gravedad, provistos como estamos de extraordinarias fuerzas musculares, andaríamos con una rapidéz inconcebible.

Media hora despues de la aparicion del hombre-globo, volvia este al barrio de Chateaubriand por la venida de Balzac.

## PALMA.

### PUBLICACIONES OFICIALES.

#### CONTADURIA DE HACIENDA PÚBLICA DE LAS BALEARES.

*La Direccion general de contabilidad de hacienda pública al trasladar a esta Contaduria la real órden de 25 de enero próximo pasado, me dice entre otras cosas lo siguiente:*

8.º El descuento sobre los haberes de las clases activas y pasivas, computado en 30 millones de reales en el presupuesto de ingresos del año actual, exigible bajo las mismas reglas que regian hasta fin de diciembre último y comprendido segun el mismo presupuesto y prontuario aprobado por real órden de 23 del mismo mes entre los ramos del Tesoro desde 1.º del mes actual, ingresará desde luego y con aquel título en las mismas cajas por donde se satisfagan los haberes à las clases que respectivamente le sufran, y figurará en las cuentas de rentas públicas correspondientes à las rentas cuyos productos se recauden en las propias cajas.

*Lo que he creído oportuno se publique en los periódicos de esta capital para conocimiento de las clases à quienes compete atendidas las varias reclamaciones que sobre este particular se han promovido à la oficina de mi cargo. Palma 18 de febrero de 1854.—Estanislao Joaquín Pintó.*

*Don Mariano Peralta auditor de guerra honorario y juez togado del partido de Palma.*

Por el presente primer pregon y edicto, cito, llamo y emplazo à todo el que se considere con derecho sobre una pieza de tierra, de tenor de una cuarterada, dividida en dos mitades, situada en el término de la villa de Inca y parage llamado *can Boqueta*, lindante con camino de Binagual, con tierra de Bartolomé Paret, con la de Mateo Beltran y con la de Bartolomé Borreta, propia de Juan Mir, para que dentro el término de tres dias se presenten en este juzgado y oficio del infrascrito escribano à deducir el que le corresponda donde le oír y guardaré justicia, bajo apercibimiento de que en su defecto se procederá à la venta de dicha finca para con su producto pagar la multa y costos en que quedó condenado dicho Mir en la causa contra él formada sobre tabaco de contrabando.—Palma 14 de febrero de 1854.—Mariano Peralta.—P. M. de S. S.—Miguel Villalonga, escribano

*El comisario de guerra que suscribe encargado de la inspeccion del Hospital militar de esta plaza.*

Por cuanto: debiendo subastarse el suministro de carne de carnero y vaca para los enfermos del Hospital militar de esta

plaza, se invita á los que quieran interesarse en dicho suministro, se presenten en la Contraloría del mismo de once á doce de la mañana del día 22 del corriente mes, que tendrá efecto el remate si las proposiciones fueren admisibles con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto. Palma 18 de febrero de 1854.—Juan García de Lamaza.

ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJÍA DE PALMA.

Al tenor del artículo 10 de su reglamento general esta academia de medicina y cirugía convoca para oposicion á una plaza de socio de número vacante en la misma para que segun el artículo 24, los médico-cirujanos, médicos, y cirujanos latinos que aspiren á obtenerla presenten las solicitudes al infrascrito secretario de gobierno con los documentos que se crea puedan recomendarlas, dentro el término de treinta dias inclusive al de esta publicacion: en la inteligencia que pasado dicho plazo no se admitirán nuevas solicitudes Palma 20 de febrero de 1854.—Mateo Castellá vice-presidente.—José Antonio Almodóvar, secretario de gobierno.

PALMA 20 DE FEBRERO.

REVISTA GENERAL.

CUESTION POLITICA CRÓNICA.—SUS INFLUENCIAS EN GENERAL Y CON RESPECTO A ESPAÑA.—EL CÓLERA-MORBO.—NECESIDAD DE ADOPTAR MEDIDAS PARA COMBATIRLE.—SE CONCLUIRÁ MAÑANA.

La gravedad de los sucesos de que está llamada á ser vasto teatro nuestra moderna Europa, si bien es verdad que ocupan la mente de todos los hombres politicos interesados mas ó menos directamente en la resolucion de lo que hoy todavia puede calificarse de pro-

blema, no ha dejado sentir su influencia hasta el punto de afectar al mundo social en nuestro pais, lastimando su espíritu ó modificando su actividad, su movimiento y su marcha siempre progresiva.—La cuestion turco-rusa, á manera de esas enfermedades crónicas, que con su carácter estacionario llegan á producir en el que las padece una especie de marasmo que disminuye la sensibilidad á sus efectos, aunque no la conciencia de que existen, se ha hecho entre nosotros familiar hasta tocar en la indiferencia. Si aquellas enfermedades suelen hacer crisis terribles que deciden las mas veces del porvenir y la existencia del individuo, la cuestion de los Santos Lugares ha de alcanzar infaliblemente la suya, y este convencimiento, no es sin embargo, bastante á quitarnos el reposo, siquiera tengamos por instinto la persuasion de que para no-otros los españoles no ha de ser el estampido del cañon en los Dardanelos el nuncio de nuestra bienaventuranza. Y no es que los españoles no podamos perder; sino que como creemos siempre ganar poco, confiamos en que la Providencia nos colocará en el lugar que en su alta sabiduría juzgue que es el verdaderamente nuestro. No asi pueden mirar tamaño asunto, la Francia y la Gran Bretaña. La primera juega tal vez arrastrada por la incontrarrestable fuerza de las circunstancias mucho de su futuro bienestar, y la segunda acaso un albur de vida ó muerte para su hoy rica y vigorosa existencia. ¡Quién sabe si en la cabeza ardiente y entusiasta del jóven Abdul-Medjid existe el amuleto que debe regenerar la vieja Europa; y si las brisas del Danubio se tornaran en devastadores huracanes, que lleven las flotas del ambicioso Nicolàs á reproducir en imagen un episodio del poema mas popular del inspirado Fenelon! Sea lo que Dios en sus altos fines tenga decretado, y tomemos, mientras posible sea, el mero papel de espectadores en la gran tragedia que debe representar la Europa antes de mucho, siendo sus principales actores las naciones mas potentes del mundo.

Otro enemigo poderoso asoma su cabeza ter-

rible y formidable por los limites de la península, y amenaza inficionar con su aliento ponzoñoso y mortífero el aire puro de nuestra hermosa España. Este enemigo, mucho mas temible que la cuestion de Oriente, porque nos amaga mas de cerca, es el cólera morbo asiático; ese azote devastador que no respeta ni la edad, ni el sexo, ni la posicion; que así arranca del suelo las frescas y perfumadas flores, como los ásperos abrojos; que así hiere de muerte, juventud, talento y hermosura, como vejez, rudeza y fealdad: ese judío errante que recorre la tierra del uno al otro polo, regando de lágrimas y sangre la enlutada via donde posa la planta, á ese debemos combatir y para ello oponer con todas nuestras fuerzas, una barrera, hasta donde es posible al alcance humano, inespugnable y fuerte. No basta decir: adoptaremos enérgicas medidas: es preciso ponerlas en práctica sin demora, y no dejar para mañana (cualidad característica española) lo que podemos hacer hoy: hoy estamos á tiempo todavía: mañana pudiera ser por desgracia demasiado tarde. Hablamos en general: el cólera no ha dejado, por dicha, sentir todavía sus estragos en España sino de una manera aislada que no ha tomado proporciones alarmantes. En cuanto á nuestra localidad, la Providencia que nos ha dispensado el privilegio de colocarnos en una posicion especial, tendrá como otras veces piedad de nuestra hermosa isla; pero es preciso que los que la habitamos nos pongamos inmediatamente en accion, y hagamos todos nuestros esfuerzos para aminorar mas aun las probabilidades de la invasion. Nos referimos en este asunto á cuanto uno de nuestros compañeros ha manifestado estos dias en un juicioso y razonado artículo, proponiendo medidas que reclama el bien general; y no solo nos adherimos á cuanto ha manifestado nuestro amigo, llenando completamente una mision tan santa, sino que insistiremos en que sean atendidas sus indicaciones, que podemos asegurar no serán las últimas que aquel haga, y que nosotros siempre de acuerdo reproduciremos alternativamente.

Nos hemos estendido mas de lo que creia-

mos en las observaciones precedentes; pero como queremos para llenar el objeto de nuestras revistas echar una ojeada general sobre el estado del pais en estos momentos, y pasar despues á ocuparnos de nuestra localidad, suspendemos hoy esta tarea que continuaremos, y acaso podamos terminar, en el número de mañana.

L. Y CORRADI.

BOLETIN COMERCIAL.

MERCADOS.

Palma.

Precios corrientes el dia 18 de los articulos de consumo que á continuacion se expresan.

	PRECIO menor.			PRECIO mayor.		
	L.	S.	D.	L.	S.	D.
Candéal xexa. cuartera.				6		3
Trigo (en la c. )	5		5	5		17
Trigo (en el m. )				5		12
Cebada (ordi) en ambos pu.	2		5	2		8
Habas del pais en la cuarter.				4		16
Id. del contin. en el muelle.				3		15
Habichuelas.	7		4	7		10
Garbanzos.	5		2	7		10
Guijas.	5		2	3		12
Arroz.	4	10		4	11	6
Aceite.	4	5	6	4		7
Vino co. viejo.				2		3
Id. id. nuevo.	4		13	4		17
Aguard. de 49.				6		14
Vaca.						9
Carnero.			8			9
Tocino.			8			9
Leña de olivo partida.		5	6			6
Id. de pino en troncos.			6			6
Carbon.		5				7
Algarrobas.		7		4		8
Almendron.				19		40
Queso.	10			12		
Lana.						

PUNTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Día 17.

De Valencia y Collera en 5 días laud San José, de 36 ton., pat. Bordoy, con 41 pasag., arroz y efectos.

De Arens en 2 días laud Maria Luiza, de 28 ton., pat. Goday, con 4 pasag., obra de barro y efectos.

De Valencia y Alicante en 3 días laud San Cayetano, de 45 ton., pat. Pol, con 4 pasag., arroz y efectos.

De Alicante en 3 días laud Magdalena, de 81 ton., pat. Oliver, con 6 pasag., trigo y esparteria.

De Villanueva en 2 días javeque Dolores, de 79 ton., pat. Pellicer, con vino.

De Cartagena en 5 días pailebot guarda costas Corzo, su comandante el teniente de navio don Eduardo Butler.

DESPACHADO.

Día 15.

Para Sevilla laud Andraix, de 29 ton., pat. Ferrer, con vino y frutos del país.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día de mañana.

SAN FÉLIX, OBISPO.

La ciudad de Metz en la Galia Bélgica, que mereció recibir el evangelio en tiempo de los apóstoles, obtuvo también el honor de tener por sus primeros prebostes á los santos Clemente, Celestino y Félix. Este fué varon digno de los mayores elogios, por la exactitud en el cumplimiento de su ministerio, siendo un modelo de todas las virtudes, principalmente de la caridad, cifrando su mayor complacencia en quedarse sumamente pobre por amor de los pobres de Jesucristo. A los cuarenta y un años de su pontificado falleció como un verdadero sucesor de los apóstoles, debiéndose á su infatigable celo el aumento de la propagacion de la ley evangélica, verificándose su feliz tránsito el día 21 de febrero del año 102.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	2 grad	28 p.	4 60
12 del día.	5	28	3 60
5 de la tarde.	5	28	4 60

AFRECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 6 hs. 39 ms.

Pónese á las ——— 5 » 21 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 12 hs. 14 ms. 2 s.

ANUNCIOS.

De las ordenes militares de Calatrava, Santiago Alcántara y Montesa, ó sea Comentarios á los artículos del Concordato referentes á las mismas por D. Manuel de Guillamas, ministro del Consejo Real de las ordenes militares.

Esta obra es de suma utilidad para los amantes de las glorias nacionales y para las dignidades, prebostes, comendadores, caballeros, freiles y párrocos de las ordenes. Contiene su historia, jurisdiccion y modo de ejercerla, obispatos y bula de ereccion, beneficios eclesiasticos, dotacion antigua y moderna, encomiendas y maestrazgos, monasterios de freilas, su clausura y privilegios, colegios de freiles y su dotacion, Junta apostólica y Tribunal de la Rota, organizacion, atribuciones y bulas relativas á ambas corporaciones. Contiene, ademas de la legislacion canónica del territorio de ordenes y los Comentarios de los artículos concordados, una defensa de la regia maestra como prerogativa de la Corona de Castilla.

Un tomo de grueso volumen. Se vende á 20 reales en la libreria de Sanchez calle de Carretas. En la misma existen las siguientes producciones literarias del referido D. Manuel de Guillamas.

Causas célebres políticas del siglo XIX: dos tomos. Contienen los mejores trozos de elocuencia forense pronunciados en los Tribunales ingleses, franceses y alemanes por eminentes jurisconsultos de estos países.

Estadística judicial de las Islas Baleares, y descripcion de los usos y costumbres de aquellos honrados y nobles isleños.

Estadística criminal de Cataluña.

Memoria sobre el espíritu de asociacion, premiada en exposicion pública con el título de «socio de mérito.»

Libreria de Juan Colomar, plaza de Cort.

Se suscribe á

EL PROTESTANTISMO

Y LA REGLA DE FÉ

por el P. Juan Perrone de la compañía de Jesus, profesor de teologia en el colegio romano.

Otra traducida del italiano al español por el doctor\*\*\* sacerdote de Barcelona y dedicada al Excmo. é Illmo. Sr. obispo de la diocesis bajo cuya inmediata proteccion sale á luz esta traduccion.

Condiciones de suscripcion.

Convencidos como estamos de los buenos resultados que ha de producir la obra que anunciamos, saldrá en 2 tomos en 4.º impresion y papel igual al prospecto, dividida en 16 entregas de 48 páginas cada una al infimo precio de 2 rs. en Barcelona y 2 rs. y cuartillo en los demas puntos de la Peninsula; franco de porte; de manera que saldrá mas barata que el original comprado en Roma donde el Autor la ha publicado á pesar de los muchos gastos que ocurren siempre en las publicaciones de esta clase en que no perdonaremos medio alguno no solo para que salga la traduccion bien exacta, sino aun para darle en lo material de la impresion toda la elegancia y comodidad que de suyo exigen las obras de este género.

Se publicará por ahora una entrega cada doce dias y mas adelante una semanalmente para que la obra quede terminada á la mayor brevedad posible.

En obsequio á los Sres. Suscritores de fuera de Barcelona se ha fijado en la mitad el valor del franqueo de las entregas, sin contar muchos otros gastos que corren á cuenta del editor.

Siendo la idea del editor que todos los señores eclesiásticos pueden hacerse con esta publicacion interesante bajo tantos conceptos, los de esta respetable clase que se viesen imposibilitados de adquirirla por falta de medios se entenderán directamente con el mismo quien se los proporcionará para que buenamente puedan hacerlo.

Los prospectos se reparten gratis.

IMPRENTA BALEAR, calle de San Francisco, número 50, Palma.

Vendese á 5 rs. ejemplar.

ESTRELLAS.

Poesias de D. Juan Vila y Blanco dedicadas al Excmo. Sr. D. Mariano Roca de Togores marques de Molins, actual ministro de marina.

Un elegante tomito en 4.º frances, de esmerada impresion que contiene 36 composiciones en 40 paginas.

Salon de la Capelleria.

Para mañana.

Primera salida de la señora Andaluza, que en union con el señor Aldo, ejecutarán la funcion siguiente:

- 1.º La comedia titulada Miguel y Cristina.
- 2.º Juegos vistosos, por el señor Aldo.
- 3.º Escamoteo de tres personas.
- 4.º Un divertido sainete.

Entrada 9 cuartos. — Niños 6.

A las 7.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS, calle de San Francisco, núm. 30.